



企业家伉俪持续为社区老人购买医保,后扩大至社区环卫工——

# 十载播仁心 大爱暖乡邻

“能为家乡做点事,看着老人安享晚年,我们心里也高兴。”近日,高武典、蔡婉玉伉俪接过石狮市永宁镇第三社区居民赠送的“十载仁心,大爱情怀”牌匾时,动情地说道。这对伉俪连续十年无偿为社区60岁以上老人购买城乡居民基本医疗保险,近年来又将这份爱心延伸至环卫工人,为乡邻筑起了一道坚实的健康防线。□融媒体记者 苏珊榕 张晓玲 文/图

## 十年护老 守护晚年安康

这对伉俪的善举始于2017年。永宁镇第三社区居委会副主任高智勇介绍,社区里老龄人口较多,其中很多人没有退休金,此前没有医保时,遇到生病大多舍不得花钱,常常小病硬扛、大病拖延。社区自成立以来就开始动员辖区乡贤和企业为60岁以上老人缴纳医保,起初虽有零星捐助,却无法长期延续。2016年底,就在社区干部为2017年度医保缴纳犯愁时,返乡过年的高武典、蔡婉玉夫妇得知情况后,主动提出承担这笔费用。

“只要家乡有需要,我们每年帮老人购买医保。”高武典、蔡婉玉夫妇如是说。从2017年度的300多人,到2026年度的677人,十年间,参保老人数量翻了一倍,医保费用也在上涨,但他们的捐助从未中断。

“有了这份医保,生病住院不用愁了!”社区居民张阿婆已连续3年享受高武典夫妇捐赠的医保待遇。去年她因腰椎间盘突出等问题多次住院治疗,报销了大部分费用,“要是自己掏钱,我肯定舍不得去住院”。高老伯患有高血压、糖尿病等基础性疾病,每个月需要固定花费一笔医疗支出,“医保报销比例能达到70%以上,自己其实花不了多少钱。这都多亏了热心的夫妇”。



## 爱心扩容 情系环卫工人

为何这项善举会覆盖到环卫工呢?“干环卫这行,风里来雨里去,最怕生病花钱。”从事环卫工作已有8年的社区环卫队长徐先生道出了环卫工人的不易。他告诉记者,环卫工作辛苦,从业者普遍年纪偏大,经济压力较重,不少人难以承担医保费用,或存在异地参保不便的问题。

心善的高武典、蔡婉玉感念环卫工人的日夜辛劳,看到他们在门口作业,

常会主动递上饮用水和点心,逢年过节还会送上慰问金。了解到环卫工人的困境后,夫妇俩决定将爱心延伸,自费为他们购买医保。据悉,从2024年度至2026年度,社区享受免费医保的环卫工已达36人次。

环卫工老吴皮肤黝黑,谈及这份温暖的礼物,他露出了朴实的笑容。此次被纳入保障范围,他感受到了实实在在的幸福感:“有人在关心帮助我们,很感动,干起活来更有劲了。”

负责垃圾转运的老张更是深有体会。去年12月,他突发脑出血,治疗费用高昂,好在医保报销了8万余元。“这份医保帮了大忙,要是没有它,真不知道该怎么办。”在家休养期间,老张特地打电话请徐先生代他向高武典、蔡婉玉夫妇表达感激之情。

## 热心公益 温情照亮家乡

“他们自己生活节俭,对公益却很大方。”高智勇表示,高武典、蔡婉玉伉俪事业有成后,一直热心家乡公益事业。近年来,他们先后捐资建设永宁中心幼儿园校舍、永宁中心小学、老人活动中心,铺设多条水泥路,成立永宁高氏教育基金,捐资支持永宁镇教育促进会等。截至目前,夫妇俩在慈善、教育等领域的累计捐款已超千万元。

“这么长时间帮助老人及困难群体、支持家乡建设,本就不容易,更难得

的是他们夫妻俩做好事从来不图回报。”提起高武典、蔡婉玉夫妇,社区居民纷纷夸赞。

“我们只是在能力范围内,尽一份心、出一份力,没什么值得宣扬的。”蔡婉玉说,她和丈夫白手起家创业,也是从苦日子过来的人,知道生活的不易,因此有能力时,希望为家乡父老多尽一份力。“我们会一直把这份公益做下去,也希望能带动更多人关注身边的困难群体。”她表示。

高武典、蔡婉玉夫妇的善举如一束光,照亮了家乡的公益之路。在他们的爱心带动下,永宁镇越来越多的乡贤参与到来家乡的建设与公益事业中,不少社区开始效仿第三社区,更加关注老年群体与特殊群体的实际需求,将人文关怀融入家乡发展的肌理。



## 多元教学提升讲解水平

本报讯 (融媒体记者王金植)日前,2025年高端文旅讲解人才培养暨“海丝泉州推荐官”工作室业务能力提升培训班开班。

此次培训是贯彻落实市委、市政府关于推动文旅产业高质量发展决策部署的具体行动,也是进一步提升我市文旅讲解队伍专业素养与社会影响力的重要举措,旨在培育一批兼具文化底蕴与国际视野的城市推介骨干,打造一支能深度解读历史、生动讲述故事的高水平导游队伍,持

续夯实泉州文旅“黄金IP”的人才基础,确保每个县(市、区)培养至少2名以上的金牌导游(讲解员)。

本次培训由泉州市文化广电和旅游局主办,泉州市文物保护中心承办,全市首批35名文旅讲解人才培养对象,以及来自22个“海丝泉州推荐官工作室”的36名成员齐聚一堂,共同学习。

课程采取“课堂授课+交流互动”的多元教学模式,在涵盖泉州世界遗产、文物保护与活化、文旅新媒体宣传等专业

模块基础上,还将泉州美食文化、经济发展与“十五五”规划、意识形态工作等多个方面纳入核心课程,兼具理论高度与实践深度。培训邀请了北京大学教授、泉州文化遗产研究院院长孙华等国内知名的文史、经济、美食、城市规划等领域专家、学者授课。

在泉州文旅从“现象级爆红”迈向“可持续长红”的新阶段,加强讲解人才队伍建设尤为紧迫和重要。学员们纷纷表示,要做到以学促知、以知促行、以行促效,提

升自身专业能力与综合素养,推动讲解服务从“基础讲解”向“沉浸式文化体验”跨越,成为泉州的“城市名片”“文化传声筒”“文旅流量引擎”,为泉州建设“世界遗产保护利用典范城市”“全国最具烟火气的旅游城市”“世界海丝多元文化旅游目的地”作出应有的贡献。



## 构建“南高新、北石化、环湾崛起、县域做强”的产业空间格局

泉州晚报社宣

泉州晚报 / 東南早報 / 泉州晚报·海外版 / 泉州商报 / 泉州网 / 泉州通



古稀阿婆心系走失女儿  
民警暖心守护“老宝贝”

本报讯 (融媒体记者杜婉琼 通讯员周连丁)近日,居民林阿婆将一面印有“全心全意为人民 不是亲人生亲人”的锦旗,送到鲤城公安分局金龙派出所,对民警帮助找回走失女儿表示衷心感谢。

11月9日下午4时许,金龙派出所接到74岁的林阿婆求助,称其55岁的女儿从玉霞社区的家中走失,请求民警帮忙寻找。

民警立即赶到现场,一边安抚林阿婆的焦虑情绪,细致询问其女儿体貌特征,一边组织人员在周边开展地毯式搜寻。经过2个小时紧张排查,最终在离阿婆家一公里的一处公园内找到其女儿,并将她平安送回家中。看到女儿平安归家,阿婆喜极而泣,连连感谢民警。

金龙派出所相关负责人表示,派出所始终秉持“以人民为中心”的服务理念,将便民服务落到实处、暖到民心。鲜艳的锦旗,不仅是群众对派出所工作的高度认可,更是警民鱼水情深的生动见证,彰显着派出所用实际行动践行初心使命、守护辖区平安和谐的坚定信念。

警方提醒:对于家中的老人、小孩及需要特殊关照的成员,务必加强监管,时刻了解他们的行踪。可以考虑在家中安装监控摄像头,或为他们配备电子定位设备。



主办单位:泉州市公安局 泉港分局

## 多元普法进海岛 法治护航助发展

本报讯 (融媒体记者张雯 通讯员袁春辉)近日,为深入推进法治乡村建设,助力海岛经济高质量发展,泉港公安分局南埔派出所联合南埔司法所、南埔法庭组成法治服务团队,前往惠屿岛开展法治服务活动,为当地群众送上一场内容丰富、形式多样的法治盛宴。

活动现场设立了法律咨询专区,针对海岛群众关心的反走私、渔业纠纷、老年人权益保护等热点问题,南埔派出所、法庭工作人员现场答疑解惑。他们通过以案释法、条文解读等方式,将严肃的法律条文转化为通俗易懂的“家常话”,并发放《中华人民共和国刑法》《中华人民共和国渔业法》等宣传资料,让群众在家门口就能享受到便捷的法律服务,满足群众的法律服务多元化需求。

南埔派出所还与群众面对面开展法治宣讲活动,结合当前常见的针对老年人的电信网络诈骗、非法集资等典型案例,用闽南语方言生动剖析了各类诈骗手段的特点、作案手法及识别防范技巧,提升群众防诈“免疫力”。

此次联合普法活动是泉港公安分局推进法治乡村建设的生动实践。下一步,泉港公安分局将为群众提供更加优质、高效、便捷的法律服务,进一步推动法治力量下沉基层,打通法律服务的“最后一公里”,为乡村全面振兴贡献法治力量。

